

希伯来书系列讲道 30

有追求的民

12: 12-17

普杰西牧师 2008 年 6 月 29 日

王兆丰译 2023 年 4 月 校对 甘晓春

healingwings.net

你们有些人认为上个礼拜的经文难以接受，那就请等着这个礼拜的吧。我很喜欢那首诗：你是否思考过神的要求？你以为他只是那个英俊男孩艾伦，总是在迎合你的愿望？但你不能老带着他；他们告诉你，这样做毫无价值；他们说时间就是金钱，就好像你的生命值得等待金子。什么时候你才会醒来、好好努力？

这就有点像是今天这段经文的写照。这段经文基本上就是看待生活的两种不同方式。这是超出眼前的生活，瞩目在神应许上的生活，是神视为值得的、高尚的东西，而不是怎么样你得到眼见的、即刻的快乐，从而放弃神的祝福。希伯来书作者希望这所教会的人所走的路，是真正承认神和他的产业的价值；当他们看到价值时，他们就会在他们余下在世的生活中有力量。12-14 节作者要求他们鼓起勇气，拿出力量来行走前面的路。这里作者让我们回想起 1-4 节基督赛跑的例子，我们的基督徒生活就应该是耐久的长跑，基督是跑在我们最前面的先驱。他把这所教会眼下的状况描绘成一幅正在赛跑画面，看到他们沮丧、失望、疲惫，快

要放弃了。你看他的生动画面：

所以，你们要把下垂的手、发酸的腿挺起来，也要为自己的脚把道路修直了，使瘸子不致歪脚，反得痊愈。

他激励他们，这不是你们现在应该做的事情。相反，你们要下定决心，拿出勇气、力量，继续往前跑。请注意，这是在应用他已经教导过的。他们的疲惫、沮丧是因为忘记了他们的目标，也就是基督已经在前面享有的荣耀。他们跑的方向是神、是基督所在的地方。看上去他们把这给忘了，已经准备放弃了。他们忘记了自己的身份，他告诉他们，你们一定忘了自己是儿子。你们还记得上个礼拜他提醒他们的儿子身份。提醒他们眼下的苦难是暂时的，不会永远下去，有一天神会来，必拯救他们，他们必得产业。他们忘记了自己的身份，他们是神的儿子；忘记了目标，就是神的荣耀；忘记了将要得的产业，那是值得他们努力的。现在他提醒他们，挺起你们下垂的手、发酸的腿，准备好跑完剩下的路。他引的是以赛亚书 35 章：你们要使软弱的手壮大，无力的腿稳固。为什么？他对他们说：你们要刚强，不要惧怕。因为你们的神在这里，他必来报仇，必来施行极大的报应；他必来拯救你们（以赛亚 35：3-4）。他提醒他们两件事情，神在这里和他们同在，神在这里拯救他们。为的是将来神来的时候，他们有力量。

这也是希伯来书作者在这里鼓励他们的，你们是儿子，是神的子民，神与你们同在，神也为了他们。要不了多久，他们就能

看到自己得救的果子。管教看上去很难，那平安的果子会到来，会发生，这是值得的。因此他就像先知一样，告诉他们，既然你们知道这是真的，神是为你们，你们是他的儿子，到时候他必来拯救你们，这就能在现在为提供他们力量，继续往前跑。所以，抬高手、举起腿，前面不远了；神和你们同在，神是为了你们，值得继续往前跑。然后告诉他们，修直道路，免得受伤，并且得到医治。看上去他是要他们把路铺平，除去障碍，我也以为这看上去挺合理的，但是作者引的是箴言第4章：**你的眼目要向前正看，你的眼睛当向前直观。**正如作者所说，仰望耶稣，思想耶稣，因为摆在他面前的喜乐，他忍受了十字架。作者没有说你们要除去障碍，而是说你们眼睛要向前直看，跑在路上，继续前行，往那最终带来医治的地方跑。这就和眼下的这段经文吻合起来。我们注视目标，注视终点，而不是只看眼前所发生的、周围所发生的事情，你们注目神，就能在这场比赛中得到医治。他们是问题是，只注意周围的一切问题，于是变得疲惫，不能再往前跑。他告诉他们，眼睛往前看，往目的地跑，随着你们往前跑，神会加添你们的力量，得到你们所需要的医治，最终的医治当然是荣耀和永生。你们如果跑偏，就会崴脚就会受伤；如果我们的心只在这里，那么就会被一切发生在我们身上的事情进一步受伤。希伯来教会的这些人已经受伤，几乎要在比赛中被取消资格。作者告诉他们，把你们的眼睛注视在天上，基督那里，那是你们的未来，这样，发生在你们身上的事情会有痛苦，但它们不会成为

最终的结果，不能取消你们的资格。你们能有继续往前跑的耐力。14-17 节：

你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁；非圣洁没有人能见主。

你们手上的有些译本是‘寻求’，但这是个很重的字，应该是‘追求’而不单单是寻求（和合本译的完全正确）。作者要求他们目的明确，竭力追求和睦与圣洁。基督里那已经是属于我们的恩赐仍然需要追求、需要努力。作者已经花了大量精力论述福音是白白礼物，基督已经为我们做了我们永远做不到的事情。可是我们仍然缺乏，这是多奇怪的事情？基督是我们一切所需之所在，他是我们的平安、我们的公义、我们的圣洁，这都是白白的礼物，是我们不可能挣得的。并且他一次永远地完成了，不需要重复，我们也不能添加。然而，尽管他教导了那么多关于基督行了一切，但他没有说，既然基督行了一切，我们可以躺下休息、可以等待了。到了时候，基督会使你们成为圣洁、会带给你们和平。他说，正因为基督行了一切，你们必须追求这一切。他呼召他们要努力追求，这是命令。作者把和睦与追求圣洁放在一起（注：和合本翻译把两者分开了，所以看不出来，但有些英译本两个字在同一句话，只用一个 *and* 分开），从这样的写法上看上去是在说，和睦和圣洁是基督已经为我们赢得的客观事实。他没有说，你们要追求内心平安这样的主观事实（注：英文‘和平’‘平安’‘和睦’是一个字 *piece*），也没有说，追求行出足够的

好行为，让你们可以被称为圣洁。他说的是平安和圣洁这两个客观事实，基督已经在十字架上为我们赢得了，基督通过十字架一次永远地赢得了神与你之间的和睦，基督也已经使犹太人和外邦人和睦，将两下合而为一(以弗所书 2:14)，基督是我们的平安，他是我们的平安，他也把平安带给我们。教会为一，因为基督为一。但作者也没有说，你们可以放心的歇着啦。你看，根据这里的经文，我们已经是天国的一员，我们是暂住在地上的天国公民，我们是圣洁的一族，所以我们是神的新造，把我们从亚当底下救出，带到基督底下，我们有天上之家。天上没有争吵、没有战争、没有分裂、没有教会内的不和。既然在天上是这样，你们作为天国公民，就应该追求和睦、圣洁，在地上活出你天上的特征。因为你们是天上的公民，所以已经彼此和睦了。但问题是，你住在这里，假如和睦、圣洁已经是事实，那他会说，你们不需要追求与人和睦了。但是你们还没有到达天上，既然还住在这里，你们就会有纷争、不和，所以你们当追求彼此和睦。这和睦是什么样的呢？在爱里彼此担当、彼此饶恕，不可心存苦毒、不满以至毁坏彼此间的关系，在地上活出基督的生命。大部分译本说你们要追求与众人和睦，他是在对这所教会说话，因此应该是，因着基督所做的，你们要追求与教会这个群体里的所有人和睦。这就避免产生疲惫、灰心，你们众人都应当如此行。他在前面就已经告诉他们，因着基督一次永远地献祭，你们已经成为圣洁，你们是神的圣洁子民，是一群分别为圣的人。现在他说，既然你

们是圣洁的一群人，就当追求你们已经成为的人，你们已经不再是不洁净的了。记得前面他已经说过的？谁能敬拜神，谁能接近神，不洁净的人是不允许的，唯有圣洁的人可以，他说，你们已经圣洁了已经洁净了。你们在神眼里已经是如此洁净，可以通过中保基督，随时到神面前来。所以，你们要活出这圣洁、追求这圣洁。因着基督之死的大能与洁净，圣洁可以在基督徒的生活里表现出来。弟兄姐妹们，我们应当好好考虑考虑。下半句非圣洁没有人能见主很重要，但我们常常只停留在讨论因信称义上，这很好，感谢神！我的言行不能赢得救恩，我的言行永远都被罪沾染，如果要靠我自己，我永远都做不出值得神见我的功绩。今天我们既是圣徒也是罪人，这没错，有一天这将会改变。但是我们常常坐在那里说，圣洁吗，是等到我到天上之后的事。基督的确洁净了我们，不过我比从前也好不到哪里去，所以我就等到复活的那一天吧。但是，根据这里的经文，你难道不应该追求圣洁吗？基督是圣洁的，他为父神救赎了一群圣洁的人。神在西奈山上告诉以色列人，你们要圣洁，因为我是圣洁的。这同一位神现在对你们说，我救赎你的原因是让你成为圣洁。我要的是洁净的、圣洁的人来传扬我的名。这就是为什么你被救赎，你被称义。神可以宣告像我们这样污秽丑陋的人为义，为的是好叫我们改变！成为像他儿子一样，具有他的形象。作者说，所以你们应当追求圣洁这个事实。你怎么样追求呢？你通过神赐给你，使你成长的方式、渠道追求，听传讲神的话、领受圣礼，彼此鼓励向

前行。作者怎么告诉我们的？你们不可停止聚会，只要还有今天，彼此激励，这就是在追求圣洁！我想，太多的时候，在恩典渠道上我们太过于被动，包括追求圣洁。既然耶稣救了我，使得我成为圣洁完全是他的恩典他的作为。这没错，的确完全是恩典。我喜欢自己身体健康，希望突然一天早上我变得健康多了。不，那是要经过锻炼的。神说，的确都是他的作为，但我们应当追求圣洁，好叫我们成长，当恐惧战惊，做成你们得救的功夫，因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意(腓利比书 2: 12-13)，我们应当祷告、追求这些，好使我们能够反映出神的圣洁。你在基督里，只要不断追求，会发生的。既然基督就救了你，这同一位基督也要使你成圣。所以，任何在他里面的人，你会在圣洁上成长。。但是假如你一点儿也不长进，你们就要问的不是为什么你在基督里不长进，而是你是不是在基督里？假如不是，那么就不会在圣洁上成长。15 节：

又要谨慎，恐怕有人失了神恩；恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽。

这几节经文是从追求和睦和圣洁上引出来的，作者要求教会在前面的路上需要注意到事情。每个人都要为其他成员做点什么，是给整个教会的命令：又要谨慎，恐怕有人失了神恩

作者说，你们是基督耶稣的教会，所以你们要小心，不要有一人失落。这里的‘你们要谨慎’英文是‘see to it’，这个词组的词根就是我们说的‘主教’，看顾、牧养羊群的，也就是今

天教会的长老、传道人。他们的责任是监管教会，不要使她跌倒。很多时候，我们以为这是牧师传道人的事，但作者说，这也是全部会众的责任，我们都应该彼此看顾、监管，不要让任何人从恩典上失落。追求和睦、圣洁的同时，我们也要一路上彼此看顾、彼此帮助。恐怕有人失了神恩，这里说有人失了神恩，就有人好像手里拿着神的恩典，却粗心大意，不重视。11 章结束时说，信心和忍耐能承受神的应许；这里相反，他们当中有人功亏一篑，就像以色列人，第一次眼看就要到达应许之地，却因不信，又回到旷野，游荡四十年之久，功亏一篑、失了神恩。这就是作者给教会的警告。有人建议说这是从申命记 29：18 来的 **唯恐你们中间，或男或女，或族长或支派长，今日心里偏离耶和华我们的神...** 看上去有道理。不管这节经文是否来自申命记，失去神恩就是偏离神，这也是整本希伯来书里的重要信息，不信是从渐渐变得懒惰、听不进去开始，最后是偏离神、不信神。他们没有把注意力集中在基督身上，而是被其他东西吸引、最终疲惫、灰心。

作者要他们谨慎的第二件事情是毒根。这句肯定是从申命记 29 章来的，请听上面 18 节后面的话：**又怕你们中间有恶根生出来苦菜和茵陈来。听见这咒诅的话，心里仍然自夸说：我虽然行事心里顽梗，连累众人，却还是平安**（申命记 29：18-20）。注：和合本这里的翻译 ‘苦菜和茵陈’ 似乎不太贴切，中文的茵陈是有用的药材，而不是毒药，英译都作苦果毒药。申命记里描

述的这个人心里的罪是有另外的神，他是圣约里的人，一直听到神的话，神的祝福与咒诅。听到咒诅，他心里说，那不是我，我心里顽梗，神也不会在乎的。他自我安慰地说，不管怎么样，神不会惩罚他的，直到他和其他人被神的怒气从地里拔出，扔到其它地里（申命记 29：28）。这就是希伯来书作者给他们的警告，你们要小心，不要让毒根从你们里面长出来，生出罪来，毒害自己也连累别人，最后就是不信、离经叛道。这样的毒根是结不出12章 11 节的平安果子来的。接下来他警告说：

恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的；他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然哭哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。

以扫是雅各家的长子、亚伯拉罕的后代，承受土地，后代得蒙祝福，神要成为他的神，这应许是给他这个长子的。但是他根本不在乎，不仅不在乎祝福，他连对圣约、对立约的神都毫不在乎。这里的‘淫乱’这个字，就是我们英语里的色情、黄色这个词的词根。作者为什么把这个字用在以扫身上？我们对以扫的生活了解不多，但是从圣约的角度上说，这里的上下文可以看出，作者一直在强调祝福与咒诅，你若去随从别的神，小心那，咒诅就必临到。以扫作为一个圣约里承受产业的，轻视神的祝福，成为神圣约里不信的人。请记得，神娶了他的子民以色列，先知们多次提到以色列的不忠，把他们称为欺骗神这位他们自己丈夫的

淫妇；我们在先知书里一次又一次地看到，以扫这个圣约里的人，过着追求别神的、不信的生活，所以他也是一个先知所说的淫乱之人。这里说以扫也是世俗之人，他头脑里思想的、他所关心的只有个人的愉快；只有自己的、当下的才是最重要的。我快要死了，哪里还管将来的产业不产业的？所以他过的日子就是以此为根据。他情愿为了一碗红豆汤而放弃自己拥有的亚伯拉罕产业的权利，这是无法想象、不可思议的交换。作者要我们从圣经里这样思考，纯粹的愚蠢，把如此宝贵的去换成如此不值的东西。我们会说，我永远都不会做这样的事情，每天在网上点击一下根本就不认识的、不正经的人或者事情。我永远不会以一碗汤去交换救恩，不过这个嘛，还是值得的。或者在自己的经营上，情愿贪便宜、取捷径，哪怕是放弃他们所信的…这样的例子太多太多。弟兄姐妹们，我们常常在犯这样的罪，为了那么点小的、蠢的东西，情愿放弃我们在基督里的产业、不顾自己的永生。你看，根据希伯来书，你们是长子、是承受神的产业和应许的人。作者给我们的警告是，不要为了肉体一时的满足而放弃如此宝贵的东西，对你们的圣约神不忠。这是不道德的、世俗的，所以就缺乏神所要求的圣洁，不能见神。这就是对以扫、对所有情愿说，为了这个特殊的罪我宁可放弃神放弃信仰之人的审判。很多时候，你就是在这样的光景当中，当咒诅到来时，你说这不是我，神永远不会这样对待我，因为我和神之间有特殊的约定。

我们一定要小心，以扫失去的，是永远也找不回来的，现在

他在咒诅之下，剩下的只有咒诅；他被拒绝是因为他轻看了神赐给他的礼物、拒绝了神的恩典、放弃了祝福，所以神任他去，最终当然是审判。作者说，以扫找不到悔改之路。你看，悔改是对从前的生活、从前的时代说不。所有的一切、整个世界都自愿地服在亚当之下。当基督来的时候，宣告自己是弥赛亚、是主、是王，我们就对从前的一切说，不；我们要忠于你、和你的国度，对要来的世界说，是。但以扫对今世说，是；对要来的世界说，不。你看，悔改是神赐的礼物，他赐给他所喜悦的人。我们里面有一个危险，总是说，我现在暂时这样做，等到了时候，我再悔改，但是圣经很清楚，有时候神不允许你再悔改。这就是为什么作者说，今日你听他的话，就不可硬着心。只要你能悔改，现在就应该悔改，不必担心神会拒绝你悔改；神永远都不会拒绝为罪悔改、承认基督为救主的人，然而以扫的惧怕让他自己硬了心，他找不到悔改的地方，他不知道自己的光景有多糟糕，直到父亲以撒说，我已经没有东西剩下祝福你了。有些人一直懒惰到最后，还以为没问题，最后神说，我从来不认识你，他们就只好像以扫那样，在黑暗里咬牙切齿了。直到那天之前，基督徒总是还有希望。这卷希伯来书是写给圣约里的人、写给教会的，警告是给我们的，叫我们不要只为眼前而活，忘记我们的神和他为什么做作的；作者警告我们，不要满不在乎地游荡而放弃神的恩典，不要让毒根长出恶果来，别以为神不会审判你的罪，不要变成不道德的、世俗的、只顾眼前的，轻视神将来的祝福人。危险是真

实存在的，往往是从忘记了自己在基督里的身份，忘记了自己往哪里去。神呼召你，要赐给你他国度里的永生；神已经向你展示走回头路的愚蠢、失落的危险；已经向你展示在基督里的荣耀，俺就是你的终点。所以，抬起下垂的手，挺起发酸的腿，两眼盯住目标，直往那里走。跟从基督、抓住基督，不要让今生蒙住了你的眼睛。只要你为罪悔改，不管是多大的罪，神不会拒绝那些转向他的人，他将在他儿子里悦纳你，视你为圣洁的，所以你们要追求这些事情、扔掉那些危险的东西，认真对待警告，知道基督愿意也能够在末日使我们完全。

让我们一起祷告。